

36歲女華裔當選波士頓市長：我父母來美時身無分文

“我父母來到美國的時候還不會說英語，口袋里身無分文。”時任波士頓(專題)市議員的吳弭(Michelle Wu)在9月中旬美國波士頓市長初選領先後向其支持者慷慨陳詞，“他們從來沒有想過，有一天他們的女兒會競選波士頓市長的職位。”

更出乎吳弭父母預料的是，半個月後的11月2日深夜，她成功當選波士頓200多年歷史首位女性、亞裔市長。“我們將迎來一個包容的波士頓，沒有人會被趕出這座城市，我們歡迎所有將波士頓視為家的人前來；這裡將有能夠負擔的房租，政府會推行綠色新政。”吳弭在當日的勝選講話中說道。

對於現年36歲的吳弭而言，家庭與政治之間有一條極為特殊的紐帶。在她人生的前20年，家人避免在任何場合談論政治。因為在他們的觀念里，政治是腐敗，是恐懼。“做人應該低調，努力學習，找一份穩定、高薪的工作養家。”因此，當吳弭跨進哈佛大學校門時，她甚至不知道自己是應該支持民主黨還是共和黨。

不過，也正是由於命途多舛的家庭背景使她在充滿隱形障礙的政治、社會體制中四處碰壁，20歲出頭的她決意從一個徹底的“局外人”，走近波士頓權力中心，並試圖推出進步派政策改變這裡的政治生態。

2013年，28歲的吳弭成為首位當選波士頓市議員的亞裔女性；2016年，吳弭全票當選為市議會的主席，也是首位擔此要職的少數族裔女性。如今，她再次打破性別與族裔的藩籬，以“外來者”的身份，成為這座具有獨特社會文化城市的市長。

年輕的“一家之主”

吳弭出生時，她父母剛從中國台灣(專題)移民(專題)至美國不久，為的就是子女能夠獲得更好的發展。



彼時，吳弭的父親吳函(音譯)是化學工程師，準備在伊利諾伊理工大學讀研。但他和妻子玉敏(音譯)幾乎不會說英語，因此，出生在美國的大女兒吳弭從四五歲起就要充當他們的翻譯，幫助他們與政府機構打交道，填寫各類表格。

在芝加哥(專題)郊區讀高中時，吳弭已經開始學習大學預修課程，加入數學小組和護旗隊，並在學術評估測試(SAT)和大學入學考試(ACT)中獲得滿分。在畢業典禮上，作為共同致辭代表，她以美國作曲家格什溫的《藍色狂想曲》中的一段鋼琴獨奏博得了滿堂喝彩。

吳弭的妹妹謝瑞爾(Sherell)回憶說，父母鼓勵她們培養廣泛愛好，但不允許學而不精。當然，這其中不能包括政治，他們一家也從未在飯桌上談起過政治。

在吳弭父母看來，政治是高風險的職業，他們希望吳弭學醫，“通過一連串考試拿到各種學位，從此過上安穩幸福的生活。”後來她按照父母畢生所願進入哈佛大學，但卻沒有加入任何黨派。

也是在哈佛學習經濟學期間，吳弭的父母離異，家庭分崩離析。住在郊區的母親行為開始出現異常，時常對着電視大喊大叫，甚至還撥打911稱受到詭異的威脅。

當剛畢業的吳弭在波士頓諮詢公司獲得一份頗具前景的工作時，妹妹謝瑞爾的一通電話將她拉回殘酷的現實，“我們需要你回家，馬上。”

吳弭急忙趕回家，當即被母親的病情震驚了：母親拿着行李箱站在雨中，確信會有一名司機來接她參加秘密會議。她仔細端詳着吳弭的臉龐，反復確認她是不是機器人。

那一年，22歲的吳弭被迫成為一家之主，扛起了全家的責任：母親被診斷患有精神分裂症，她帶着母親接受精神治療。她還開了一間小茶館，想着讓母親在恢復正常後接手；她也成為家中最小的妹妹(11歲)的主要監護人，最終申請到了法定監護權。

“我記得很多父母會疑惑，‘她(吳弭)什麼時候生了這個孩子？’”彼時妹妹所在學校的助理校長托雷斯向波士頓公共廣播電台(WBUR)回憶說，“當吳弭還很年輕的時候，她就懂得如何為人父母。”

吳弭將這段經歷視作她人生的十字路口——她放棄了父母替她安排好的人生劇本。成為一家之主後，在政府機構碰到過的繁文縟節，讓沮喪的她發奮考進哈佛法學院，攻讀法律博士(J.D.)學位，並把母親和妹妹從芝加哥接到波士頓一起生活。

“遠離政治”的破滅

吳弭在20歲出頭所經歷的家庭變故，以及與政府打交道的掙扎，都牽引着她從政治“局外人”逐漸走近波士頓權力政治的中心。

談及自己從政的決定，吳弭在今年7月的一次採訪中告訴美國政治新聞網站Politico，20歲左右經歷的那場危機，讓她深切感受到了與政府接觸的沮喪與掙扎：美國的社會保障體系極其複雜；給妹妹們爭取學校補助十分繁瑣；在當時的體制下，想要經營小生意維持家庭運轉，各種問題接踵而至。

“我受夠了……任何需要幫助和資源的地方，都有無形的障礙需要跨越。”吳弭在採訪中坦言，這些經歷“打破了她試圖遠離政治和政府的幻想”。



與此同時，她也深知，還有許多波士頓家庭正在經歷着她曾經的掙扎與痛苦。和年紀輕輕被迫成為一家之主一樣，當再次走到人生十字路口，吳弭不由自主地選擇了從政這條路。“當我有機會能為更多家庭打破障礙，我不得不將責任扛在肩上，這彷彿是下意識的舉動。”

在吳弭步入政界之時，民主黨進步派參議員伊麗莎白·沃倫是絕對不能繞過的一位“伯樂”。

彼時在哈佛教授合同法的沃倫，至今猶記得吳弭到辦公室找她的情景。沃倫向《紐約(專題)時報》回憶道，吳弭在法學院的第一學期因學業不夠精進到辦公室向她道歉，但沃倫當時並沒注意到吳弭在學業上有任何問題。“她覺得自己沒有盡力，希望我明白，她沒有任何不尊重我的意思。”

之後，她們促膝長談，吳弭講述了自己照顧母親和妹妹生活的經歷。沃倫聽完不禁感嘆，吳弭在法學院求學，還需照顧家庭，她在25年的教學生涯中從未遇見過這樣的學生。

這次辦公室交心的談話，成為吳弭和沃倫之間密切往來的開始。吳弭在法學院的第三年，沃倫第一次競選國會參議員。吳弭參與了沃倫的競選工作，她告訴Politico，她是波士頓最早一批通過上門拜訪和打電話爭取選票的人之一。競選結束後，吳弭開始為那些在傳統意義上被排除在政治之外的社區提供服務。

波士頓前市議員約翰·康諾利稱讚吳弭“對實地政治有着非凡的、天才般的理解……對波士頓的邊緣角有着過目不忘的記憶……她可以告訴你阿爾巴尼亞人在羅斯林戴爾(編注：波士頓的一個主要居民區)的六個社交場所。”

在今夏波士頓市長的初選中，當被問及為什麼會支持吳弭而不是其他進步派候選人時，沃倫的回答直截了當，“吳弭是家人。”

“局外人”面臨的改革挑戰

當吳弭在波士頓開啟自己的政治生涯時，這座城市也正處於一個轉折點：選民越來越年輕、教育程度更高、政治立場也逐漸左傾。

她提議讓波士頓成為進步派政策的“試驗場”——將城市開發合約重新分配給波士頓非裔所有的公司；削減警察工會的權力；免除部分公共交通的費用；並恢復一定的租金管控，這些大刀闊斧的改革想法讓房地產利益相關方倍感壓力。

“在市政府工作近10年，我發現在政府里最容易做的事就是什麼都不做，”吳弭總結說，“而在試圖帶來改變的過程中，那些想保持現狀的人會被影響，或者感到不安，甚至遭受損失。”

“我所有的同學都開始談論吳弭。”波

士頓愛默生學院(Emerson College)大四學生、22歲的本杰明·斯威捨告訴《紐約時報》，吳弭能參與市長競選“表明年輕人可以做到，我們有想法，去推動這個國家前進，去創造新美國”。

與此同時，在擔任波士頓市議員的四屆任期中，吳弭也因專注于政府實質事務而贏得聲譽，她經常出席一些處理瑣事的會議。在接受波士頓環球媒體公司採訪時，吳弭自己也坦言，她喜歡在平凡細小的公共工作上深耕，比如解決城市下水道和坑洞的問題。在她看來，每一個微小的項目是實現城市發展願景的關鍵。

“她會讓人聯想到‘有條不紊’這個詞……彷彿一旦她成為市長作為目標，她就會逐一完成每一項待辦清單。”活動人士、馬薩諸塞州前交通部門官員克里斯·鄧普西告訴《紐約時報》，“她出現在公眾面前，處理問題，建立選區，展開對話，表現出一種始終如一的態度。”

WGBH電台評論員彼得·卡齊斯也認為，吳弭競選市長“是經過深思熟慮、精心策劃的”。卡齊斯補充說，“她為了得到這個職位下了盤大棋，她佈局長遠，沒有人能做到這種程度。”

不過，可以預見的是，吳弭想要推出的進步派政策勢必會面臨不小的挑戰。批評人士稱，吳弭所承諾的是她無法實現的變革，諸如租金管控這樣的政策在市長職權之外，需要州級機構採取行動。

“吳弭日復一日談論着不切實際的事情……簡直是‘天上掉餡餅’。”此次波士頓市長選舉的另一候選人、持務實中間派立場的安妮莎·喬治如是評價。還有批評者警告稱，就算吳弭在選舉中獲勝，但這並不意味着她能勝任市長一職，她所推進的議程會面對來自城市發展部門的多重阻力。

在波士頓傳統政客眼里，吳弭身上帶着揮着不去的“局外人”標籤。的確，就連吳弭自己也承認，“我從小到大未曾見過像我這樣的人掌握權力”。童年時期，吳弭在電視上看到的唯一一位美國亞裔女性是花樣滑冰運動員關穎珊；在接受美國全國廣播公司(NBC)採訪時，她回憶稱，她的家庭時常遭遇種族主義歧視，父母試圖對此視而不見，埋頭努力工作。

“現在是我們大膽發聲，打破‘隱形亞裔’循環的時候了。”吳弭堅信。

同樣，吳弭也深知作為市長將面臨何種挑戰與難關，但她早在22歲時便學會了獨當一面。她時常想起，但鮮有提及一句母親時常對她的叮囑——“提醒弭弭：幫助他人，反思政府。”



咱們華人的孩子改變美國歷史 吳弭勝選演講全文

他們中的一些人就在這個房間里，他們成功地爭取到了可負擔住房，爭取到了橙線而不是州際公路，為當時的家庭以及未來的家庭爭取到了利益。

我們的運動是這種行動主義和社區的延續，向每個人展示了當我們所有人都投入並推動我們真正應得的東西時的可能性。我們應該得到的是一個我們所有人都能看到、聽到、珍惜和重視的波士頓——一個所有人的波士頓。



和街道層面做出改變。我們需要，我們應該，兩者都需要。所有這些都是可能的。...這些事情是可能的。今天，波士頓的選民們說，所有這些事情也是可能的。

我想說清楚：選票上不是我的願景。它是我們共同的。在市政廳工作的10年里，在每一個社區，與我們所有的居民聯繫，我看見並經歷了地方政府對人們的生活產生了多大的影響。我將永遠不會停止為使我們的系統為我們所有的人服務而奮鬥。

我是作為一個思想家的大學生來到這個城市的。但當我踏上前往唐人街的紅線地鐵，握手T代幣時，我知道我到家了。謝謝你，波士頓。

致我的家人。感謝我的家人：我的丈夫康納；我的兩個兒子布萊斯和卡斯；我的媽媽；我的姐姐謝麗爾和托里。我的整個家庭.....你們是我的支持系統和力量的來源。

市長(金)詹妮，我永遠的姐妹。謝謝你的友誼和夥伴關係。謝謝你領導我們的城市，開闢了這條道路。

參議員伊麗莎白·沃倫：我將永遠努力奮鬥，因為我從你那裡學到了堅持不懈。

國會議員阿亞娜·普雷斯利：你的大膽領導為我和許多人鋪平了道路。

致梅尼諾家族，我的前老闆湯姆·梅尼諾市

長和安吉拉·梅尼諾夫人，他們的支持一直令人難以置信地謙遜。致這個家庭中的許多人——弗蘭克叔叔，他為我打開了大門，非常感謝你。

致那些與我一起參加這場歷史性比賽的勇敢的候選人，埃塞比·喬治議員，他在整個競選過程中努力奮鬥，感謝你的服務。

安德烈·坎貝爾議員，約翰·巴羅斯，(州)瓊·聖地亞哥議員。感謝你們提拔了我們街區的許多聲音。

還有許多社區領袖、民選官員、工會、氣候團體、民主區委員會，以及一路支持我們的每個組織。非常感謝你們為這個城市所做的一切，感謝你們為我們的運動提供動力。

還有整個“吳氏列車”，特別是令人難以置信的工作人員，他們日復一日，每小時，直到最後一秒，代表我們所有的社區，確保我們都是塑造這個未來的一部分。在414天里，你們從基層開始建立了一個努力。我們把鄰里團隊建成了小型家庭。我們深入到全市的移民社區和用各種語言的社區。我們讓每一代人都參與這項工作。“吳氏列車”：你們拉票、發短信、打電話、敲門，你們在波士頓又一次表明，只要我們一起努力，一切皆有可能。

雖然我們付出了很多努力才走到這一天，但我們的運動並沒有就此結束。我們還有很多工作要做。因此，讓我們投入進去吧。

在接下來的兩周及以後的時間里，我們將與詹尼市長的團隊合作，以確保我們準備好在11月16日投入運行。這將是一個巨大的團隊努力，我們不會通過坐在市政廳的角落辦公室來完成這個任務，而是通過將市政廳帶到每個街區、每條街道、每個社區。因為如果我們真的想實現變革，我們需要我們每一個人塑造我們的未來。

感謝你們對我的信任，讓我擔任波士頓的下一任市長。因此，讓我們今晚慶祝一下，明天我們將繼續一起工作。謝謝大家。